

打造全国工贸会展之都 宁波怎么做？

会展业是现代服务业的重要组成部分，在扩大国际经贸合作、促进优质要素集聚、推动消费扩量提质等方面扮演着重要角色。

12月19日，宁波会展业高质量发展暨招展引智推介周正式启动。这场动员活动，不仅宣告着宁波提升会展要素市场化配置能力的决心，还预示着这座“港通天下”的制造业大市，正吹响会展融合发展的号角。



第四届中国—中东欧博览会现场。

1 用展览连接世界

宁波对会展业的重视，由来已久。

早在1997年，宁波国际服装节的举办，便拉开行业发展的序章，不仅吸引了皮尔·卡丹等一线“大咖”助阵，还向世界擦亮“宁波装，妆天下”的名片。

近年来，宁波凭借物流优势和万亿级制造业的产业优势，将专业化、国际化的B2B展会视为赋能产业、链接全球的“金字招牌”。

在宁波已举办四届的中国—中东欧国家博览会，已成为中国与中东欧国家深化经贸合作、增进民生相通的重要舞台。

今年，第四届中国—中东欧博览会规模创历史新高，吸引专业采购商1.7万人次，其中境外采购商约4000人，向世界传递互利共赢的开放信号。

被誉为“华东跨境第一展”的宁波出口跨境电商博览会，自2021年举办首届以来已成为中国工厂“牵手”世界商机的平台。

今年的宁波跨博会，累计吸引专业观众超9万人次，向全球外贸人发出“做跨境电商就来宁波”的邀约。

甬港经济合作论坛、海丝港口国际合作论坛等品牌会议的

行业号召力持续攀升；智博会、汽配展、照明展、文具展等一批高水平专业展会茁壮成长……

全市年展览面积超100万平方米，参展商近2万家，取得良好成效。

“宁波，是一座用订单连接世界的展览之城。”作为会展从业者，宁波欧德国际商务咨询服务有限公司总经理李凯分享心得。

“这些年，宁波的展会上涌现越来越多‘洋面孔’。服务‘买全球’‘卖全球’的国内外供应链，这正是宁波会展业的鲜明特征。”

2 用市场配置资源

在业内人士看来，会展经济具有乘数效应，不仅能带动餐饮、住宿、文旅等一系列消费，还将推动资源对接与产业发展，助力城市能级的提升——会展本身每投入1元，就能带动约9元的经济效益。全国各地对会展业的竞争也因此趋于白热化。

然而，对标国内先进城市，宁波会展业的规模与效益尚有巨大的提升空间。

究其原因，宁波市商务局相关负责人总结出如下痛点：部分展会行政色彩浓郁，市场化程度不高；高端资源

不足，缺乏具有全球影响力的展会品牌；会展与文旅、体育、演艺、数字经济、服务贸易等领域跨界融合仍处于起步阶段……

而破局之道，已呼之欲出——即充分发挥市场在资源配置中的作用，打造常态化的会展要素交易平台，助力宁波打造全国会展经济高地。

目前，宁波市商务局已正式承接全市会展业管理的职能，这正是宁波重构会展业发展新格局的战略部署。

同时，宁波将推动会展和产业、文旅、赛演、数字经济的

深度融合。

例如，在举办智博会的同时，配套举办技术峰会、投资路演；在举办文具展和服装节时，联动推出城市时尚秀、文创市集，将参展商和采购商转化为城市游客和消费力。

宁波还将主动融入国家战略，鼓励本地展会申请“UFI”（国际展览业协会）等国际认证，积极引进和创办更多与共建“一带一路”国家、RCEP成员国相关的主题展会。

不仅引进国外的资本、技术和管理，更要将宁波的品牌、宁波的标准推向世界。

3 专家建议：接轨国际，重视人才

如何为宁波会展经济锦上添花？活动现场，亚洲展览会议协会联盟名誉主席Edward Liu为宁波支招。

他指出，首先，明确定位至关重要。

建议宁波无需面面俱到，要优先聚焦少数旗舰产业领

域，打造具有全球影响力的展会，在中国展会目的地中实现差异化。

其次，应重视国际标准和卓越服务。通过加强会展组织能力，提升场馆运营和数据管理，优化观众体验，“圈粉”国际合作伙伴。

第三，注重人才培养和知识交流。建议宁波吸引了解国际市场、具备跨文化沟通能力、熟悉全球产业需求的专业人才。在这一点上，国际合作伙伴关系能发挥变革性的作用。

记者 严瑾 通讯员 商舞

发出“过大年”邀约 宁波文旅 亮相中国旅交会

春节出游，年味何处寻？宁波给出了它的答案。12月19日，中国国际旅游交易会（以下简称“旅交会”）在海南海口盛大开幕。宁波文旅代表团携丰厚“家底”精彩亮相，向世界全方位展示“书藏古今 港通天下”的城市魅力，并向全球游客发出诚挚的“过大年”邀约。

丰富展品浓缩“一座城”

19日一早，记者走进海南国际会展中心“诗画浙江”展厅的核心位置，宁波展台宛如一座微缩的“滨海名城”。

现场弥漫着“鲜咸合一”的甬味风情：海曙的干吃汤圆、年糕干等零食还原地道“宁波味”；北仑柯繁兴非遗美食传递老字号匠心；象山“红美人”柑橘清甜亮相；慈溪更将特产杨梅创意延伸至“杨梅宝宝”玩偶、签字笔等衍生品，让风味突破时空界限。

非遗技艺则化身生活美物，融入现代审美：江北的非遗青瓷温润如玉，镇海“一路连科”文创传递吉祥寓意……传统技艺以香薰、挂饰、摆件等形式，构成引人驻足的“文化聚落”。同时，奉化“弥勒小和尚”玩偶、宁海“宁宝”文创周边、东钱湖阿拉贝儿玩偶挂件、前湾的“黑脸琵琶”IP、余姚的阳明书法手提袋等系列文创产品，以轻巧设计激发游客的收藏与分享欲。

展台一角，宁波诺丁汉大学带来的“古渡轻舟(Ferry to Past)”划船机体感游戏尤为吸睛，让中外参观者在沉浸式体验中，开启了一场宁波古建筑的“数字云游”。

发出“过大年”邀约

在“山海相逢 浙里不同”诗画浙江文旅推介会上，宁波作为重要节点被纳入省级精品线路，向全球旅行商推介。这条线路从天一阁的书香开始，途经融汇中西的老外滩，生动勾勒出宁波从“海丝起点”到“国际客厅”的历史轨迹与现代活力。

值得一提的是，此次宁波与杭州展位毗邻而居，河姆渡文化与良渚文化的展示交相辉映，上演了一场别开生面的文旅“双城记”。

“明年元旦开始，宁波将上演罗城灯会等系列丰富多彩的民俗节庆和文旅惠民活动。”宁波市文化广电旅游局党组成员、交流推广处处长廖先锋在推介中热情表示，“我们诚挚邀请海内外朋友‘来宁波，过大年’，感受这座城市的幸福年味！”

据悉，本届中国旅交会是海南自由贸易港全岛封关运作后迎来的首个高规格展会，受到众多境外旅行商的关注。

记者 谢舒奕 文/摄

